

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

der Abgeordneten Dennis Thering und Dennis Gladiator (CDU) vom 24.01.18

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Wenn Fahrräder und E-Bikes auf einmal Beine kriegen – Entwicklung der Zahl der Fahrrad- und E-Bikediebstähle in Hamburg**

*Fahrräder und E-Bikes sind für ihre Besitzer nicht nur Fortbewegungs- und Transportmittel, sondern auch Eigentum mit zum Teil erheblichem immateriellem Wert. Der Diebstahl von Fahrrädern und E-Bikes schadet daher nicht nur der Mobilität im Allgemeinen sowie dem Vermögen der Betroffenen im Speziellen, sondern hinterlässt bei diesen Menschen oft auch emotionale Narben.*

*Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:*

Diebstähle im Nahbereich von Bürgerinnen und Bürgern sind neben dem materiellen Schaden, der damit einhergeht, stets auch aufgrund der Aufwendungen für gegebenenfalls Versicherungsbeiträge und Wiederbeschaffung, teilweise auch aufgrund einer emotionalen Bindung, belastend. Das gilt auch für Fahrraddiebstähle. Der Senat wirkt daher seit Jahren durch Strafverfolgung und Prävention diesem Phänomen entgegen. Gerade im Bereich der Fahrraddiebstähle wurden unter anderem durch die „Arbeitsrate (AR) Fahrrad“ im Landeskriminalamt, die Einbeziehung der Erweiterung des Angebots von Fahrradabstellanlagen (zum Beispiel Fahrradbügel, Fahrradparkhäuser) in die städtebauliche Kriminalprävention und der Aktion „Sicherheit für ihr Fahrrad“ mit umfassenden Informationen über Diebstahlsschutz und dem Angebot der Fahrradcodierung verschiedene Ansätze verfolgt. Für eine Verbesserung der Zuordnung gestohlener Fahrräder wird seit Jahren von der Polizei dafür geworben, dass Fahrradbesitzer sich die Individualkennzeichen notieren und diese bei der Anzeigenerstattung angeben.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

- I. Diebstähle von Fahrrädern (inklusive Pedelecs)*
  - 1. Wie viele Diebstähle von Fahrrädern (inklusive Pedelecs) in Hamburg wurden 2017 erfasst und wie viele dieser Fälle konnten aufgeklärt werden? Bitte nach Bezirken aufschlüsseln und für Hamburg gesamt angeben sowie die absolute Zahl der aufgeklärten Fälle und den Wert der Aufklärungsquote angeben.*
  - 2. Welche waren 2017 die zehn Stadtteile in Hamburg mit den meisten Fahrrad-Diebstählen (inklusive Pedelecs)?*

In der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) erfolgt die Erfassung von Diebstählen von Fahrrädern und Pedelecs einschließlich unbefugter Ingebrauchnahme unter dem PKS-Straftatenschlüssel \*\*\*\*3\*\*.

Im Übrigen siehe Anlage 1.

3. *Wie viele Diebstähle von Fahrrädern (inklusive Pedelecs) in Hamburg wurden in den Jahren 2011 – 2016 erfasst und wie viele dieser Fälle konnten aufgeklärt werden? Bitte jahresweise nach Bezirken aufschlüsseln und für Hamburg gesamt angeben sowie die absolute Zahl der aufgeklärten Fälle und den Wert der Aufklärungsquote angeben.*

Siehe Anlage 2. Im Übrigen siehe Antwort zu 1. und 2.

4. *Welche waren in den Jahren 2011 – 2016 jeweils die zehn Stadtteile mit den meisten Fahrraddiebstählen (inklusive Pedelecs)?*

Siehe Anlage 3. Im Übrigen siehe Antwort zu 1. und 2.

5. *Wie viele Fälle von*

- a) *Hehlerei,*
- b) *gewerbsmäßiger Hehlerei/Bandenhehlerei*

*in Bezug auf Fahrräder (inklusive Pedelecs) wurden 2017 in Hamburg zur Anzeige gebracht und wie viele rechtskräftige Verurteilungen zu einer Geld- oder Freiheitsstrafe gab es diesbezüglich?*

6. *Wie viele Fälle von*

- a) *Hehlerei,*
- b) *gewerbsmäßiger Hehlerei/Bandenhehlerei*

*in Bezug auf Fahrräder (inklusive Pedelecs) wurden in den Jahren 2011 – 2016 in Hamburg zur Anzeige gebracht und wie viele rechtskräftige Verurteilungen zu einer Geld- oder Freiheitsstrafe gab es in diesen Jahren diesbezüglich? Bitte jahresweise aufschlüsseln.*

Statistische Daten im Sinne der Fragestellungen werden bei der Polizei nicht erhoben. In der PKS wird Hehlerei unter dem PKS-Straftatenschlüssel 63\*\*\*\* erfasst. Eine Differenzierung nach dem Merkmal „Fahrrad“ oder „E-Bike“ erfolgt nicht. Für die Beantwortung der Fragestellungen wäre eine Durchsicht sämtlicher infrage kommender Hand- und Ermittlungsakten bei der Kriminalpolizei erforderlich. Die Auswertung mehrerer Hunderttausend Vorgänge der Jahre 2011 bis 2017 ist in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

## *II.     Diebstähle von E-Bikes*

7. *Wie viele Diebstähle von E-Bikes in Hamburg wurden 2017 erfasst und wie viele dieser Fälle konnten aufgeklärt werden? Bitte nach Bezirken aufschlüsseln und für Hamburg gesamt angeben sowie die absolute Zahl der aufgeklärten Fälle und den Wert der Aufklärungsquote angeben.*

8. *Welche waren 2017 die zehn Stadtteile in Hamburg mit den meisten E-Bike-Diebstählen?*

9. *Wie viele Diebstähle von E-Bikes in Hamburg wurden in den Jahren 2011 – 2016 erfasst und wie viele dieser Fälle konnten aufgeklärt werden? Bitte jahresweise nach Bezirken aufschlüsseln und für Hamburg gesamt angeben sowie die absolute Zahl der aufgeklärten Fälle und den Wert der Aufklärungsquote angeben.*

10. *Welche waren in den Jahren 2011 – 2016 jeweils die zehn Stadtteile mit den meisten E-Bike-Diebstählen?*

Statistische Daten im Sinne der Fragestellungen werden bei der Polizei nicht erhoben. Eine Differenzierung nach verschiedenen Arten von Fahrrädern wie E-Bikes erfolgt in der PKS nicht. Für die Beantwortung der Fragestellungen wäre eine Durchsicht sämtlicher infrage kommender Hand- und Ermittlungsakten bei der Kriminalpolizei erforderlich. Die Auswertung mehrerer Hunderttausend Vorgänge der Jahre 2011 bis 2017 ist in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

11. *Wie viele Fälle von*

a) *Hehlerei,*

b) *gewerbsmäßiger Hehlerei/Bandenhehlerei*

*in Bezug auf Fahrräder (inklusive Pedelecs) wurden 2017 in Hamburg zur Anzeige gebracht und wie viele rechtskräftige Verurteilungen zu einer Geld- oder Freiheitsstrafe gab es diesbezüglich?*

12. *Wie viele Fälle von*

a) *Hehlerei,*

b) *gewerbsmäßiger Hehlerei/Bandenhehlerei*

*in Bezug auf E-Bikes wurden in den Jahren 2011 – 2016 in Hamburg zur Anzeige gebracht und wie viele rechtskräftige Verurteilungen zu einer Geld- oder Freiheitsstrafe gab es in diesen Jahren diesbezüglich? Bitte jahresweise aufschlüsseln.*

Siehe Antwort zu 5. a) bis 6. b).

**Diebstahl insgesamt von Fahrrädern (PKS \*\*\*3\*\*)  
erfasste und aufgeklärte Fälle**

Bezirk	Jahr 2017		
	erfasste Fälle	Aufklärung	
		absolut	relativ
Hamburg-Mitte	2.497	119	4,8%
Altona	2.616	75	2,9%
Eimsbüttel	2.722	76	2,8%
Hamburg-Nord	3.426	85	2,5%
Wandsbek	2.262	68	3,0%
Bergedorf	490	21	4,3%
Harburg	457	16	3,5%
<b>Bezirke insgesamt</b>	<b>14.470</b>	<b>460</b>	<b>3,2%</b>
Hamburg unbekannt	34	14	41,2%
Tatort unbekannt	2	1	50,0%
<b>Hamburg insgesamt</b>	<b>14.506</b>	<b>475</b>	<b>3,3%</b>

**Stadtteile mit den häufigsten Fahrraddiebstählen**

Stadtteil	Jahr 2017		
	erfasste Fälle	Aufklärung	
		absolut	relativ
Eimsbüttel	968	27	2,8%
Winterhude	601	19	3,2%
Barmbek-Nord	544	7	1,3%
St. Pauli	531	41	7,7%
Altona-Altstadt	509	20	3,9%
Barmbek-Süd	475	5	1,1%
Eppendorf	420	11	2,6%
Ottensen	413	4	1,0%
Rahlstedt	380	14	3,7%
St. Georg	357	28	7,8%

## Diebstahl insgesamt von Fahrrädern (PKS \*\*\*3\*\*)

Bezirk	Jahr 2011			Jahr 2012			Jahr 2013		
	erfasste Fälle	Aufklärung absolut	relativ	erfasste Fälle	Aufklärung absolut	relativ	erfasste Fälle	Aufklärung absolut	relativ
Hamburg-Mitte	2.135	100	4,7%	2.584	128	5,0%	3.198	157	4,9%
Altona	2.389	95	4,0%	2.455	78	3,2%	3.042	145	4,8%
Eimsbüttel	2.066	67	3,2%	2.122	50	2,4%	2.376	44	1,9%
Hamburg-Nord	2.834	107	3,8%	2.634	84	3,2%	3.074	143	4,7%
Wandsbek	2.147	67	3,1%	2.387	80	3,4%	2.366	89	3,8%
Bergedorf	1.362	43	3,2%	961	32	3,3%	793	40	5,0%
Harburg	532	30	5,6%	833	39	4,7%	609	36	5,9%
<b>Bezirke insgesamt</b>	<b>13.465</b>	<b>509</b>	<b>3,8%</b>	<b>13.976</b>	<b>491</b>	<b>3,5%</b>	<b>15.458</b>	<b>654</b>	<b>4,2%</b>
Hamburg unbekannt	22	13	59,1%	15	13	86,7%	26	20	76,9%
Tatort unbekannt	1	1	100,0%	0	0	-	0	0	-
<b>Hamburg insgesamt</b>	<b>13.488</b>	<b>523</b>	<b>3,9%</b>	<b>13.991</b>	<b>504</b>	<b>3,6%</b>	<b>15.484</b>	<b>674</b>	<b>4,4%</b>

Bezirk	Jahr 2014			Jahr 2015			Jahr 2016		
	erfasste Fälle	Aufklärung absolut	relativ	erfasste Fälle	Aufklärung absolut	relativ	erfasste Fälle	Aufklärung absolut	relativ
Hamburg-Mitte	3.145	158	5,0%	3.159	152	4,8%	3.103	172	5,5%
Altona	2.711	105	3,9%	3.471	100	2,9%	3.204	128	4,0%
Eimsbüttel	2.837	95	3,3%	3.011	120	4,0%	3.123	96	3,1%
Hamburg-Nord	3.232	94	2,9%	3.538	127	3,6%	3.959	124	3,1%
Wandsbek	2.434	80	3,3%	2.459	74	3,0%	2.479	67	2,7%
Bergedorf	923	32	3,5%	837	63	7,5%	958	49	5,1%
Harburg	653	31	4,7%	724	22	3,0%	621	29	4,7%
<b>Bezirke insgesamt</b>	<b>15.935</b>	<b>595</b>	<b>3,7%</b>	<b>17.199</b>	<b>658</b>	<b>3,8%</b>	<b>17.447</b>	<b>665</b>	<b>3,8%</b>
Hamburg unbekannt	26	11	42,3%	18	10	55,6%	34	12	35,3%
Tatort unbekannt	0	0	-	0	0	-	4	3	75,0%
<b>Hamburg insgesamt</b>	<b>15.961</b>	<b>606</b>	<b>3,8%</b>	<b>17.217</b>	<b>668</b>	<b>3,9%</b>	<b>17.485</b>	<b>680</b>	<b>3,9%</b>

**Diebstahl insgesamt von Fahrrädern (PKS \*\*\*3\*\*)****erfasste und aufgeklärte Fälle****Stadtteile mit den häufigsten Fahrraddiebstählen**

Stadtteil	2011		relativ
	erfasste Fälle	Aufklärung absolut	
Eimsbüttel	704	23	3,3%
Bergedorf	647	18	2,8%
Winterhude	586	29	4,9%
Ottensen	427	11	2,6%
Rahlstedt	406	14	3,4%
Eppendorf	393	6	1,5%
Altona-Altstadt	356	13	3,7%
St. Pauli	348	16	4,6%
Barmbek-Nord	347	12	3,5%
Neuallermöhe	347	13	3,7%

Stadtteil	2012		relativ
	erfasste Fälle	Aufklärung absolut	
Eimsbüttel	685	19	2,8%
St. Pauli	480	22	4,6%
Rahlstedt	465	18	3,9%
Winterhude	464	11	2,4%
Barmbek-Nord	449	13	2,9%
Bergedorf	445	16	3,6%
Altona-Altstadt	414	22	5,3%
Ottensen	386	7	1,8%
Barmbek-Süd	340	9	2,6%
Altona-Nord	333	10	3,0%

Stadtteil	2013		relativ
	erfasste Fälle	Aufklärung absolut	
Eimsbüttel	849	14	1,6%
St. Pauli	540	18	3,3%
Ottensen	533	16	3,0%
Winterhude	517	18	3,5%
Altona-Altstadt	505	25	5,0%
Eppendorf	453	19	4,2%
Altona-Nord	448	28	6,3%
Barmbek-Süd	415	18	4,3%
Barmbek-Nord	410	35	8,5%
Bergedorf	398	23	5,8%

Stadtteil	2014		relativ
	erfasste Fälle	Aufklärung absolut	
Eimsbüttel	990	28	2,8%
Winterhude	578	14	2,4%
Rahlstedt	536	22	4,1%
St. Pauli	529	19	3,6%
Barmbek-Süd	458	15	3,3%
Hamm	449	15	3,3%
Ottensen	446	8	1,8%
Altona-Altstadt	429	15	3,5%
Barmbek-Nord	418	12	2,9%
Eppendorf	389	14	3,6%

Stadtteil	2015		relativ
	erfasste Fälle	Aufklärung absolut	
Eimsbüttel	1.134	31	2,7%
Winterhude	685	20	2,9%
Ottensen	595	4	0,7%
St. Pauli	572	28	4,9%
Rahlstedt	548	19	3,5%
Altona-Altstadt	526	12	2,3%
Barmbek-Nord	507	9	1,8%
Barmbek-Süd	451	6	1,3%
Altona-Nord	448	12	2,7%
Bahrenfeld	439	28	6,4%

Stadtteil	2016		relativ
	erfasste Fälle	Aufklärung absolut	
Eimsbüttel	1.132	23	2,0%
Winterhude	802	21	2,6%
Ottensen	620	17	2,7%
St. Pauli	553	37	6,7%
Eppendorf	521	13	2,5%
Altona-Altstadt	520	30	5,8%
Barmbek-Süd	503	7	1,4%
Barmbek-Nord	495	20	4,0%
Bergedorf	470	28	6,0%
Rahlstedt	424	14	3,3%